

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 26,60.—Idem a la sombra, 23,40.—Idem mínima ídem, 11,00.—Idem media ídem, 17,20.—Oscilación, 12,40.—Agua de lluvias en milímetros, 0,00.—Agua evaporada en milímetros, 3,60.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 757,30.—Temperatura a la sombra, 14,40.—Idem de termómetro húmedo, 12,40.—Tensión del vapor, 9,50.—Humedad relativa, 78,00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, N. E.—Fuertes, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 116.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6
Extranjero, trimestre	12
Número suelto, 10 céntimos	Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba.—Mayo 1934.—Lunes 7

Redacción, Administración e Imprenta: MARSE LUIS, 22 TELEFONO 2-7-5-5

Año III.—Número 537.—Apartado n.º 7

Cosas de la República radical-cedista

Amnistía-Resentimiento

La amnistía quería decir olvido. Han hecho de ella las derechas, ayudadas por los radicales, resentimiento. Consumada la monstruosidad jurídica y política de hacer una amnistía de casta, los reparos del señor Presidente de la República provocaron la caída del Gobierno Lerroux. Pero la farsa había de seguir adelante, y el viejo caudillo de la republicanización de los monárquicos y de la desrepublicanización de los republicanos, había de sucederse a sí mismo, en la personalidad abisal del señor Samper. En los decretos de aplicación de la amnistía se ha dado el siguiente triste y bochornoso matiz. Los correspondientes a Guerra han sido cursados con gran celeridad. Se han abierto con gran prisa las puertas de las cárceles y presidios para los complicados del 10 de Agosto. Se han dado órdenes para que rescaten sus devengos. Aquellos otros militares que se evadieron de Villa Cisneros, con sólo presentarse a las autoridades civiles han quedado en franquía para volver a evadirse. En cambio el decreto de aplicación de la amnistía que afecta a Justicia posee una rara condición: la de que hace recaer en el arbitrio de la fiscalía el discernir los casos de libertad. Como el diputado socialista Indalecio Prieto apuntó, con este decreto se había escamoteado la naturaleza de la amnistía, haciéndose depender la libertad de los obreros, no de la gracia del Parlamento, sino de la facultad dilatoria y discriminatoria que se le concedía a los fiscales. Y como éstos eran representantes del poder público, era evidente que mientras los militares cuya sublevación costó tantas vidas, los que intentaron hacer volar puentes, etcétera, salían a la calle recobrando sus sueldos, los trabajadores quedaban a expensas del Gobierno, cuyos resentimientos políticos actuarían a través de esa facultad discriminatoria de los fiscales. Ejemplo, al canto, los oficiales evadidos de Villa Cisneros se presentan a las autoridades civiles y quedan en libertad; algún obrero de Bujalance, complicado en los sucesos de este pueblo y beneficiario de la amnistía, en vez de ser puesto en libertad es entregado a la jurisdicción militar. De donde se ve que por delitos contra el Estado los militares para quedar libres sólo tienen que hacerse a las autoridades civiles, mientras que obreros a quienes las autoridades civiles debieran sacar de las cárceles son entregados al fuero de los militares. En resumen, el republicanismo de Lerroux, en servicio de la pacificación y del espíritu del régimen, no ha vacilado en conceder la amnistía al ténico Martínez Anido, que sobre su conciencia tiene tantos dramas y que tan mortal enemigo es de la República, sin perjuicio de dejar en las cárceles, sometidos a la gravitación más severa del fuero militar, a pobres desdichados cuyos delitos, por grandes que sean, resultan minúsculos comparados a ciertos crímenes.

Tarifas ferroviarias. Industria arruinada

El gobierno Samper, quinta metamorfosis del gobierno Lerroux Gil Robles, ha hecho también cuestión de gabinete la elevación de las tarifas ferroviarias. El fisco canario que asume el departamento de Obras Públicas no ha formulado a las Cortes ninguna razón convincente para elevar un 15 por 100 los portes. El discurso de Trifón Gómez, en cambio, pleno de lógica y de cifras, impresionó a todos los sectores del Parlamento. Pero era cuestión de gabinete, y las derechas entendieron que había que adoptar la línea del mal menor. Para ellas el mal mayor era la caída del Gobierno Lerroux y el mal menor que se acentuó la ruina de la industria y del comercio nacionales y que se encarezca la vida, ya de coste insoportable.

La alarma de las clases mercantiles está enguatada por un interés político que, en efecto, se les da como un motivo de peso. Pero no es tanta esa presión de los partidos de derechas que no deje resquicios a la efusión natural de la inquietud. Así se vienen recibiendo por los diputados de todos los bancos comunicados de industrias regionales, en los que se manifiesta aunque con timidez la protesta por el exagerado aumento. Pero todo será inútil. El señor Guerra del Río está decidido a que su paso por el gobierno registre el encarecimiento de la vida y la asfixia de las actividades industriales. Las derechas, que sólo han traído a este Parlamento pasiones políticas y sectarismo, han demostrado que no tienen en la cabeza más cosas. Y por ello no quieren, o no pueden evitar, que se realice esta faena de forcep en la economía. ¿Qué hacen aquellas famosas fuerzas vivas que tanto chillaban otrora, cuando se hablaba de aumentos de portes de F. C.? Ahora son cedistas y permanecen encandiladas bajo el fulgor de sacristía de la política de su Gil. Y eso es todo. Puede concluirse el derrumbamiento de la economía española sin que osten oponer rios tras. No tendrán ni las Compañías ni Guerra del Río razones para exigir este sacrificio, pero, ¿y la teoría del mal menor?

Por esto, laboriosos industriales de Puente Genil, fabricantes de ese dulce de membrillo que tanta fama ha dado al hermoso pueblo, os quejáis en vano. El Gobierno está empeñado en que la concesión del aumento de tarifas sea totalitaria y por ello vienen siendo rechazadas, sistemáticamente, cuantas enmiendas se presentan. Pondrá la elevación de los transportes fuera de las posibilidades de competencia a esa industria. ¿Pero qué le importa esto al señor Guerra del Río? ¿Qué le importa a las Compañías, ni al Gobierno, ni a los diputados de la mayoría? Lo importante es mantener la «política» del Ministerio. Lo importante es el desbarajuste, el caos, los rencores, la incompetencia y la osadía. En fin, el famoso mal menor.

El exdiputado García Hidalgo no quiere nada con el fascismo

En uno de los pasillos del Congreso, poco después de la disputa con el señor Gordón Ordás y de otra, más fuerte, que tuvo con el diputado Pérez Madrigal, hablaba el ex diputado por Córdoba señor García Hidalgo con varios periodistas.

Uno de ellos, antiguo amigo del batallador político, le dijo:

—Pero es verdad eso que se dice de su aproximación al fascismo?

—Es un bulo inofensivo. Sólo he de decir que en vísperas de la parada de El Escorial llegué a Madrid y que en seguida me puse al habla con algunos directivos socialistas, a quienes dije: «Para luchar contra el fascismo, en primera línea, junto a los viejos amigos de la vanguardia socialista y republicana, aquí me tienen ustedes, con armas y bagaje. Y para que no haya confusión, yo le ruego que lo haga constar donde le parezca».

Viaje desgraciado

Una mujer gravemente herida

En la Casa Central de Socorro ingresó esta mañana Angeles Rojas Prorras, de 50 años, la que, cuando viajaba en una caballería para ir a la aldea Sagrilla, del término de Priego de Córdoba, para visitar a su hija, tuvo la desgracia de ser arrojada de la bestia al suelo.

Varios campesinos acudieron en auxilio de la mujer, los que al ver se encontraba herida, la trajeron a nuestra capital.

Los médicos de guardia le apreciaron la fractura de la muñeca izquierda y la del cuello del fémur del mismo lado.

Después de ser curada de primera intención, fué la lesionada trasladada en grave estado al Hospital de Agudos.

DE POSADA

Herido de varias puñaladas

Antonio Cabrilla Aguilar y Francisco Fernández Muñoz promovieron reyerta en el pueblo de Posadas por cuestiones de trabajo.

Antonio, con un cuchillo de grandes dimensiones, agredió a su contrincante, asestandole varias puñaladas en la cara, mano y hombro derecho.

La Guardia civil acudió al lugar de la riña, procediendo a la detención del agresor, al que se le intervino el cuchillo de referencia.

Las lesiones que sufrió Francisco, fueron calificadas de pronóstico reservado por el médico titular.

El agresor ingresó en la cárcel a disposición de la autoridad judicial.

Los heridos fueron conducidos al pueblo donde recibieron asistencia facultativa por el titular del mismo.

El juzgado entiende en el asunto habiendo realizado las primeras diligencias.

ALCARACEJOS

Riña sangrienta

La Guardia civil de Alcaracejos telegrafía al Gobernador civil dándole cuenta de que en el sitio denominado «Ventas de los Jarales», riñeron varios individuos, resultando herido de gravedad José Fernández y leve José Caballero Sánchez, vecino de Hinojosa.

Se cree que el motivo de la reyerta no es debido a cuestiones sociales ni por asuntos políticos.

«La lección de América»

por el ilustre catedrático cordobés,

Antonio Jaén Morente
de venta en la
LIBRERIA IBERICA
y en las demás

Suscríbese a EL SUR

Juventud de Izquierda Republicana

Se pone en conocimiento de todos los socios y simpatizantes de esta Juventud que en el día de ayer, 6 del corriente, se procedió a la primera Asamblea para la organización de esta Juventud de Izquierda Republicana, tomando diferentes acuerdos y nombrando cuatro miembros de los asistentes a dicha Asamblea, para que se encarguen de la formación del reglamento y redacción del mismo, a cuyo fin se pidieron a las Juventudes de Madrid y Sevilla, respectivamente, con el objeto de partir de una base fundamental.

Se nombraron para la Comisión organizadora a los compañeros Franco, Morales, Cañete y Laguna, siendo los primeros presidente y secretario.

Con el fin de que los compañeros no asistentes al acto sepan a qué atenerse nos dirigimos a ellos por esta nota para que el domingo 13 del actual asistan a la reunión que se celebrará en nuestro local, Gran Capitán, 25, bajo, con el objeto de proceder al nombramiento de la directiva y tratar asuntos de gran interés.

Por la Comisión organizadora.—El Secretario.

de caudales mil pesetas y de otra caja de la señora, setecientas.

También abrieron un cofre donde guardaban alhajas, llevándose todas las buenas y desechando las pocas que había falsas.

El denunciante cree que también cargaron los «cacos» con tres talonarios de cheques de distintos Bancos, así como tres cartillas de Ahorros a nombre de los hijos del señor Benzo.

La Policía se personó en el domicilio saqueado, practicando un minucioso registro ocular, sin que del mismo pudieran apreciar huellas dactilares, por lo que se supone que los ladrones operaron con guantes para despistar.

Toda la correspondencia al APARTADO NÚM. 74



¡Siempre toca!

Jugando a la Lotería de la Ciudad Universitaria gana hasta el que pierde

Pues algo vale la satisfacción que se experimenta cuando se sabe que se ha contribuido a animar la economía nacional, dar trabajo a muchas industrias y jornales a millares de obreros.

Dos obreros gravemente heridos en accidente de trabajo

Cuando se encontraba esta mañana colocando un canalón en el Bar San Sebastián, Avenida de Medina Azahara, el obrero Rafael Tapia García, de 27 años, tuvo la desgracia de caerse de la escalera, enganchándose en uno de los clavos que emplean para sujetar los bajantes, resultando con una herida en el vientre.

El desventurado obrero fué trasladado en un taxi con toda urgencia a la clínica de la calle Góngora.

Los médicos de guardia le apreciaron una gran herida inciso cortante desgarrada, que parte de la región pubiana y se extiende al vacío izquierdo inguineo-pural del mismo lado, que fué calificada de grave.

Al herido hubo necesidad de inyectarle suero antitetánico.

De la Casa de Socorro fué conducido el infortunado obrero al Hospital de la Cruz Roja, donde quedó encamado.

Próximamente a media día sufrió otro accidente del trabajo el obrero electricista Salvador Zarza Orduño, de 45 años y que habita en Tierra Analuza, número 1.

Dimas Martínez en cárcel de Córdoba

Un numeroso grupo hemos visitado en la cárcel al buen amigo compañero Dimas, que espera ser juzgado por el Tribunal de Urgencia de un supuesto «delito».

En este día, como en todos los momentos de acceso a la Prisión local, se ve abarrotado de fraternales compañeros el locutorio por el que, a cinco metros de distancia entre rejas, nos presentan al «fofo» delincuente.

Con el brazo crispado saludándonos, en un grito, al leal compañero que injustamente está privado de libertad.

En el espacio de las rejas que nos separan un guardián, con la cabeza baja—seguramente porque comprende su injusta misión—, salta a nuestra entrevista. Cambiamos las preguntas de rigor. Envolvamos unos paquetes de tabaco y... silencio. De tanto como tenemos que hablar no podemos. Nuestros corazones se comprenden, para éstos no hay rejas ni distancia; caminan juntos, con el mismo sentimiento de humanidad y dispuestos a romperse por la consecución de una sociedad más pacífica.

Dimas, rodeado de otros detenidos que no han cometido más delito que manifestar sus ideas, fuerte, satisfecho, cada vez más convencido; los ruinosos muros de su prisión, lejos de amillar su espíritu, han arrojado leña al fuego de sus ideas, están alimentando su rebeldía y la nues-

Dimas, que tiene más corazón que cuerpo, es el niño grande entre sus compañeros, y frente a sus amigos es el tanque arrollador que no repara en obstáculos y que no admite freno; siempre en bien de la justicia y sin sentimientos de venganza.

Pero las autoridades no han sabido respetar estas cualidades y, como en este caso, tienen abarrotadas las cárceles de proletarios que sólo aspiran a crear un mundo más humano. Mientras, las calles están plagadas de presidiarios con levita.

Fraternal salud, camarada Dimas!

A. Ariza

La actividad de los ladrones

Tres robos en una tarde

Carmen Recio Trujillo ha denunciado esta mañana en la Comisaría de Vigilancia, que de su domicilio, San Matías, 58, le habían sustraído de los cajones de la cómoda varias prendas de vestir, que valora en doscientas pesetas.

También dijo que los ladrones se llevaron resguardos del Monte de Piedad por valor de igual cantidad, y que ignoraba quiénes puedan ser los autores del robo.

El odontólogo don Rafael Ochotua Guerra, también ha denunciado en la Comisaría que ayer tarde, cuando regresó a su casa, Claudio Marce, 14, al ir a abrir la puerta del piso, encontró que ésta se encontraba violentada abierta.

Practicado un registro en el interior, encontró la falta de dos trajes, un abrigo de caballero y varias prendas más, que valora en mil quinientas pesetas.

Don Rafael Barneto Arregui, dió cuenta asimismo en el Centro policia, de que ayer tarde, cuando se encontraba de paseo la esposa de don Miguel Benzo Cano, unos desconocidos penetraron forzando la puerta de la casa donde habita, Jesús María, 1, y los ladrones se llevaron de una caja

Del mitin de izquierdas

(Final que viene de 4.ª plana)

March, se evadió de la cárcel y yo dimití la cartera, pero no me fué aceptada.

En otros párrafos habla del Gobierno de Centro-Izquierda, del que formó parte. Dice que en vísperas de las elecciones le denunciaron el pacto de algunos radicales con elementos de derechas, al que no concedió importancia. Asegura que tuvo que salir para Alicante para tomar parte en la propaganda electoral y pudo comprobar que aquel pacto era cierto y que además las derechas tenían todos los resortes del poder. Personalmente, en un pueblo comprobó que la votación estaba hecha antes de abrirse los colegios. Procuró que la elección se celebrara, consiguiéndolo, pero como los impresos de actas se habían utilizado en el amanecer, los mismos caciques de derechas rompieron las urnas para celebrar la elección después. La misma dimisión del ministro de la Gobernación, al conocer el resultado electoral, es una prueba de que los resortes habían estado del lado de las derechas. El, propuso que no se celebrara la segunda vuelta a lo que—añade—se opusieron sus compañeros de Gobierno por sí las derechas se sublevarían. Yo digo—añade el señor Botella Asensi—que la revolución no se hace lanzando al público contra la fuerza pública, sino lanzando al pueblo y a la fuerza pública contra los enemigos del régimen.

En otros párrafos se ocupa de los Haberes del Clero y de la Compañía Telefónica Nacional, deduciendo que la concesión de derechos pasivos a los sacerdotes es anticonstitucional y que el Gobierno que acordó una disposición contra la Telefónica, no la publicó por presentarse la crisis.

Insiste en que hay que trabajar con ardor para agotar la situación actual de derechas. Que hay que ir a la conquista del Poder y en él hacer la Ley y con la Ley la revolución. Hemos perdido mucho camino, pero no tanto como se supone porque el triunfo de las derechas es más aparente que real. Estamos en la oposición temporalmente porque las derechas triunfaron, porque las Cortes Constituyentes hicieron una Ley Electoral que favorece a las coaliciones y las derechas se aliaron en muchas partes con los radicales y segundo por la división de los republicanos y socialistas que fueron a la lucha con tres candidaturas distintas. Computa los derechos obtenidos por las derechas, unos tres millones y medio en una sola candidatura, con los cinco millones obtenidos por las izquierdas en tres candidaturas.

Añade que las izquierdas volverán al ejercicio del Poder con mayor experiencia y lo arrollarán todo. Previene a las derechas para que ordenen su retirada.

Compara la concesión de derechos pasivos al clero con el número de obreros parados. Deduce que estas Cortes están gobernando al dictado de las derechas.

Tiene párrafos sobre la devolución de los bienes a la grandeza de España y al tocar el problema de la tierra, dice que la propiedad de la tierra y el poder político están vinculados. El problema de la tierra—añade—es el problema de la República. Si en ocho días las izquierdas se disponen a apoderarse de ella, a los tres meses, la República carecerá de enemigos.

Termina brindando su vida por la República y por España. El público le tributa una gran ovación.

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2543
Plato para el día 8—Sesos de vaca a la flamenca.

CINE GONGORA.—Jesús María, 8.—Tlf. 2165.—Empresa S. A. G. E.

FUNCIÓNES PARA HOY LUNES 7 DE MAYO DE 1934
A las 7 de la tarde y a las 10.30.—Últimas proyecciones de **EL VENCEDOR**, deliciosa ópera de la «Ufa», por Jean Murat y Kate de Nagy.—Mañana: **TINIEBLAS** (La tragedia del Faro), emocionante producción «Ufa».—El miércoles: **EN EL PAIS DEL SCALP**, documental explicada en español de S. A. G. E., Selección Julio César.

CINE ALKAZAR.—EMPRESA CINAEL.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

FUNCIÓN PARA HOY LUNES 7 DE MAYO DE 1934
A las 7 tarde, 8.45 y 10.45.—Grandioso programa sonoro.

OBRAS PUBLICAS

Provincia de Córdoba

ANUNCIO

Esta Jefatura saca a concurso, al objeto de ejecutar, mediante destajos, las obras de reparación de carreteras que a continuación se expresan:

Destajo Núm.	DESIGNACIÓN Y CLASE DE LA OBRA	Importe del destajo Pesetas	Fianza provisional Pesetas	Destajo Núm.	DESIGNACIÓN Y CLASE DE LA OBRA	Importe del destajo Pesetas	Fianza provisional Pesetas
20	CARRETERA DE SEGUNDO ORDEN DE CORDOBA A ALMADEN Obras de reparación con riago asfáltico de 500 metros, del kilómetro 70 y los kilómetros 71, 72, 73 y 74, con arreglo al proyecto aprobado	69.787.12	2.094.00	23	CARRETERA DE SEGUNDO ORDEN DE CUESTA DEL ESPINO A MALAGA Obras de reparación del firme con riago semi profundo de betún asfáltico en los kilómetros 37, 38 y 39, con arreglo al pliego de condiciones particulares y económicas aprobado	72.981.00	2.190.00
21	CARRETERA DE TERCER ORDEN DE BAENA A CABRA Obras de reparación de explanación y firme de los kilómetros 1 al 6, con arreglo al proyecto aprobado	49.674.00	1.491.00	24	CARRETERA DE SEGUNDO ORDEN DE CUESTA DEL ESPINO A MALAGA Obras de reparación del firme con riago semi profundo de betún asfáltico en los kilómetros 40, 41, 42 y 46, con arreglo al pliego de condiciones particulares y económicas aprobado	91.188.00	2.736.00
22	CARRETERA DE TERCER ORDEN DE BAENA A CABRA Obras de reparación de explanación y firme de los kilómetros 7 al 18, con arreglo al proyecto aprobado	95.806.30	2.875.00	25	CARRETERA DE SEGUNDO ORDEN DE CUESTA DEL ESPINO A MALAGA Obras de reparación del firme con riago semi profundo de betún asfáltico en los kilómetros 47, 48, 49, 350 metros del 50 y 400 metros del 55, con arreglo al pliego de condiciones particulares y económicas aprobado	82.479.75	2.475.00

Los proyectos y pliegos de condiciones facultativas y especiales de las obras que se destajan, se encontrarán de manifiesto en el Negociado de Subastas de esta Jefatura, calle Niceto Alcalá Zamora, número 1, donde podrán ser examinados por los interesados hasta la víspera, inclusive, del día fijado para la apertura de las proposiciones, a las horas hábiles de oficina.

Para tomar parte en el concurso, deberá depositarse previamente en la CAJA GENERAL DE DEPOSITOS, en concepto de fianza provisional, la cantidad en efectivo que se indica.

La apertura de los pliegos tendrá lugar, ante Notario, el día quince (15) de Mayo actual, a las 12 (doce) horas, en la Jefatura de Obras Públicas. El concurso versará, principalmente, sobre la baja que los concursantes ofrezcan respecto al importe del destajo, pero podrán presentarse ofertas por unidades de obras que no guarden igual proporción con las del proyecto.

Se considerará, para la adjudicación, la capacidad técnica y económica de los concursantes.

Las proposiciones se ajustarán al modelo que se cita al final, y se admitirán hasta el día catorce (14) de Mayo actual, a las trece (13) horas, en la Jefatura de Obras Públicas, presentándose en pliegos cerrados, en papel de clase sexta (4.50 pesetas), o en papel común, con póliza de igual clase, reseñándose en la cubierta del pliego el número, manuscrito, de la cédula clase, etcétera, debiendo exhibir ésta a la presentación, y, además, se escribirá: «Proposición para optar al concurso del destajo número de las obras de» (Fecha y firma).

Se desechará toda proposición que en el momento de su apertura no se ajuste al modelo que se cita, así como las que carezcan del reintegro correspondiente, cuya póliza deberá ir adherida a aquella.

A la proposición se acompañará, por separado y en sobre abierto, el resguardo expedido por la Caja General de Depósitos, de haber constituido la fianza, Y LOS JUSTIFICANTES QUE DETERMINA EL ARTICULO 45 DEL REGLAMENTO GENERAL PARA EL REGIMEN OBLIGATORIO DEL RETIRO OBRERO, acreditativo de estar al corriente en el pago de las cuotas patronales.

El concurso podrá declararse desierto o adjudicarse discrecionalmente a quien ofrezca condiciones más ventajosas, a juicio de la Administración.

Córdoba 7 de Mayo de 1934.

EL INGENIERO JEFE

JOAQUIN ORTIZ

MODELO DE PROPOSICIÓN

Don vecino de provincia de con domicilio en calle de núm.
enterado de las condiciones para la adjudicación por concurso del destajo número de las obras de
Se comprometo a ejecutar dichas obras con sujeción a los demás documentos que sirven de base al destajo, con una rebaja del por ciento (en letra), sobre los precios del destajo (Fecha y firma).
(Esta última parte, podrá sustituirse indicando los importes líquidos por unidades de obras en que se comprometo a ejecutar, en relación con los que figuran en el proyecto que sirva de base al destajo).

Concurso para la edición de la «Hoja Oficial del Lunes»

La Agrupación de Periodistas de Córdoba abre un concurso para adjudicar la impresión de la «Hoja Oficial del Lunes», de Córdoba, entre las imprentas de esta capital.

El pliego de condiciones se encuentra a disposición de los concursantes en el domicilio de dicha Agrupación, calle Morería, 14, principal (Centro Periodístico), donde podrá examinarse hasta el sábado día 12 del corriente, a las ocho de la noche.

Las propuestas se recibirán en sobre cerrado hasta las doce de la mañana del domingo día 13.—La Directiva.

Información general de provincia

Exito de la Sinfónica de San Sebastián

SAN SEBASTIAN, 7.—En el gran Casino y dirigida por el Maestro Arbós, dió un concierto la orquesta Sinfónica, obteniendo un éxito clamoroso.

Expediciones de niños a Barcelona

ZARAGOZA, 7.—A las diez de la mañana del domingo, salieron en siete grandes autobuses doscientos cuarenta niños, hijos de huelguistas, con dirección a Barcelona y Badalona.

Estas expediciones son organizadas por los Centros Obreros quienes han tenido que vencer grandes obstáculos para enviar sus hijos fuera de Zaragoza, puesto que la autoridad gubernativa oponía reparos de importancia.

La despedida que se tributó a los pequeños expedicionarios fué muy calorosa.

Los Centros Obreros pertenecientes a los obreros en huelga continúa organizando expediciones infantiles.

Dentro de unos días saldrá otra de cincuenta niños de ambos sexos para

Vinaróz, y otra de trescientos a Madrid.

Por la mañana, a primera hora, se presentaron en la Casa del Pueblo dos autobuses procedentes de Huesca enviados por los obreros de esta capital, pero los coches han regresado vacíos, por que los organizadores de la excursión, tienen estas reglamentadas.

Se sabe que en el trayecto Zaragoza-Lérida, los autobuses han sido detenidos por el vecindario de distintos pueblos que les tributó un cariñosísimo recibimiento y les agasajó con largueza.

A Lérida llegó la caravana automovilista a las siete de la tarde. En los Campos Eliseos fueron recibidos con grandísimas ovaciones, disponiéndose una cena extraordinaria en su honor.

Uno de los autobuses tomará la dirección de Manresa y el resto vendrá a Barcelona.

Los pequeños expedicionarios no cesan de cantar en todo el camino himnos revolucionarios.

En vista del número extraordinario de inscripciones ofreciendo amparo a los hijos de los huelguistas se habla de

la organización de un tren especial que vaya a Zaragoza a recoger más niños.

Entierro de un obrero. Incidentes

ZARAGOZA, 7.—El domingo por la mañana se celebró el entierro del obrero muerto por la fuerza pública la noche del viernes, Julio Labiñeta Benito, de 18 años.

Desde mucho antes de la hora anunciada para el sepelio, un gran gentío

Gran Teatro.-Ideal Cinema

FUNCIÓNES PARA HOY LUNES 7 DE MAYO DE 1934
A las 7 de la tarde y 10.30 noche.—Últimas proyecciones a precios populares de este programa.—NOTICARIO FOX, interesante revista.—EN EL HOSPITAL, graciosa comedia «Metro», interpretada por Stan Laurel y Oliver Hardy, y la interesante producción «Fox» en español, **TE QUISE AYER**, por Elissa Landi, Warner Baxter.—Butaca, 1.ª peseta. Anfitruo, 0.50. Paraiso, 0.25.—Mañana, estreno «Fox»: **VIDA AZAROSA**, por George O'Brien y la bellísima Greta Nissen.—El miércoles, **EL AMANTE IMPROVISADO**, graciosa comedia «Metro» por Buster Keaton (Pamplinas).

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

FUNCIÓNES PARA HOY LUNES 7 DE MAYO DE 1934
A las 7 de la tarde y 10.30 de la noche.—Últimas proyecciones a precios populares de este formidable programa.—1.º PROFESIONES PELIGROSAS, emocionante película sonora.—2.º La magnífica producción sonora distribuida por Artistas Asociados, **CATALINA DERUSIA**, interpretada por Douglas Fairbanks Jr. y Elisabeth Bergner.—Butaca, 1.50 pesetas. Grada, 0.30.—3.º El reportaje gráfico **CORRIDA DE TOROS EN SEVILLA**, la repatriación de Gómez (El Gallo), afeitando con Chicuelo y Paco Periclia.—Mañana, función especial de noche, estreno del film científico, **LOS AVERIADOS**.

se congregó frente al depósito judicial al iniciarse la fúnebre comitiva, cruzó una camioneta de guardias de Asalto, siendo recibida por la masa obrera con silbidos.

La fuerza pública ante el aspecto de la provocación disparó al aire sus fusiles logrando con ello contener a los obreros.

El entierro continuó sin más incidentes.

Señores Viajantes

El dueño del acreditado **BAR TUPERAS** ha instalado, contiguo a dicho Bar, calle Gerónimo Palma, 5 y 7, un espléndido Hotel todo confort, inaugurado el 10 del pasado marzo.

Penión, 7 pesetas.
Agullar de la Frontera - Tlf. 7-8

Colegio Oficial de Practicantes

Ponemos en conocimiento de los colegiados que el día 10 del actual se celebrará junta general extraordinaria en nuestro domicilio, Quintero, sin número, al objeto de discutir las peticiones que de los distintos Colegios nos ha enviado el Comité Ejecutivo de la Federación.

La junta empezará a las once de la mañana en primera citación y once y media en segunda, suspendiéndose a las dos para reanudarla a las seis de la tarde para terminar los asuntos del orden del día.

Córdoba 4 de Mayo de 1934.—El secretario, **José Martínez**.

Cupón Regalo

Solamente por un mes y para que todo el mundo pueda conocer nuestros trabajos, hacemos una ampliación completa gratis a todo el que nos mande una fotografía y 60 céntimos en sellos de Correos.

Casa ROTCEN

Apartado de Correos 445
VALENCIA
Precios increíbles a profesionales.

Ecos taurinos

Procedente de Las Palmas y Tenerife (Canarias), donde han actuado con gran éxito en refriadas plazas, regresarán a Córdoba a las doce y media de esta madrugada nuestros paisanos el famoso rejoneador don Antonio Cañero y el valiente diestro Rafael Sánchez (Camará), que vienen acompañados de los notables banderilleros Guerrilla y Virutas.

—Mañana noche en el expreso y con dirección a Burgos, donde actuará el próximo día 10, festividad de la Asunción, marchará nuestro paisano el valiente novillero Mariano González (Recarcao), el que alternará con Luis Esquivela (Niño de la Granja), los que despacharán mano a mano cuatro bravos novillos de la acreditada ganadería de don Ignacio Encinas Reales.

Anuncio en EL SUR

Anuncios económicos

PUBLICACIONES «CRISOL».—Por este cupón y cien sellos usados, cupones o extranjeros, regalamos cinco pesetas en libros. Apartado 228. Tenerife.

Empresa Guerrero
Teléfono núm. 7704

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

Se celebra con gran esplendor la segunda FERIA del Libro.-Las huelgas de Zaragoza y de Madrid en vías de solución.-En el recurso de incompetencia presentado por el Gobierno contra el de la Generalidad depondrá el señor Companys.-Colisión en Portugalete. Varios heridos graves

Madrid

Con asistencia del Gobierno se inaugura la segunda feria del Libro

Discursos en la Biblioteca Nacional

MADRID, 4 t.—Con tiempo espléndido ha tenido efecto la inauguración de la segunda FERIA del Libro, establecida en el paseo de Recoletos.

La cantidad de puestos de venta y el número de personas que han establecido las casas de libros es muy crecida. Hay cuarenta puestos de moderna traza, alegres, bien decorados para el objeto de exhibir los productos de sus creadores. A lo largo de la parte lateral se han instalado estantes alivocados.

Las once y media de la mañana el jefe del Gobierno y a poco llegaron el embajador de Méjico, los ministros de Gobernación, Guerra, Instrucción y Comercio, Justicia e Instrucción Pública, alcalde y gobernador civil y otras personalidades.

En el hall del Palacio de la Biblioteca Nacional tiene lugar el acto oficial de apertura de la FERIA.

Después de la palabra del presidente de la Cámara del Libro para leer las cartillas en las que explica la importancia de esta segunda FERIA y el entusiasmo de todos los organizadores y expositores que este año aumentan su importancia.

El alcalde de Madrid habla a continuación para congratularse de que el Gobierno haya colaborado a la inauguración de este importante acto en representación del pueblo de Madrid. Termina exaltando la necesidad de seguir por el camino emprendido, en el campo de las letras hispanoamericanas.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

MADRID, 5 t.—El señor Salazar fue preguntado por los periódicos sobre la situación de Zaragoza que no haría comentario alguno que informe al Consejo de Ministros.

Tras su complacencia por la brillantez de la FERIA del Libro.

Después el subsecretario recibió a los informadores, diciéndoles que ha recibido telegramas de Zaragoza, Pamplona y Bilbao.

La primera huelga continuaba en el mismo estado y en Valencia había tranquilidad. En el pueblo de Portugalete se celebró una fiesta religiosa, ocurriendo un choque entre grupos de diversas tendencias. Sonaron varios disparos, matando cinco heridos, entre ellos un muchacho, de gravedad. La tranquilidad quedó restablecida en una y media.

Toros en Madrid

MADRID, 4 t.—Ayer se celebró una corrida de toros de La Cova, a cargo de Caballero, no vaya usted sin sombrero...!

El sombrero está comprobado que es para complemento de sus deseos y gustos, Padilla Crespo le ofrece un flexible que pesa 40 gramos o un sombrero de paja elegante y barato. Precio, 11.

Continúan llegando evadidos y refugiados de distintos puntos

MADRID, 5 t.—Procedentes de Lisboa van llegando numerosos militares evadidos y refugiados, quedando a la disposición de la Sala Sexta, que decretará inmediatamente su libertad por estar comprendidos en la ley de amnistía.

Una conferencia sobre utilidades

BARCELONA, 7.—En el Centro de Dependientes disertó sobre el impus-

El señor Estrada, embajador de Méjico, lee un interesante discurso en que tiende a demostrar el interés de aquel país por la cultura española y su simpatía profunda por esta fiesta madrileña del libro.

Seguidamente se levanta el señor Samper para hablar de la significación del libro y su satisfacción personal por ser el quien inaugura esta segunda FERIA.

Dice que no son los pueblos fuertes por sus paradas militares, por sus arsenales, por los fulgores de las armas, sino por sus libros, por su cultura.

La fiesta de hoy es una fiesta profundamente republicana. Es una república de las letras dentro de las Repúblicas.

Alude a Méjico al que saluda fraternalmente y después de esbozar los valores de aquel gran país.

Acto seguido los asistentes a la inauguración de la FERIA del Libro pasaron a una dependencia de la Biblioteca.

La Banda municipal ejecutó diversas composiciones que retrasmitten los altavoces.

El ministro de la Guerra adquirió diez mil pesetas de libros con destino a cincuenta bibliotecas de «Hogares del Soldado» y el de la Gobernación otras diez mil pesetas para doce bibliotecas de cuarteles de la Guardia civil.

de los diestros Fuentes Bajarano, Solórzano y Ballesteros.

Bajarano estuvo valiente en el primero al que mató de una estocada caída, escuchando palmas.

En el cuarto estuvo afortunado en los diversos tercios de la lidia y al dar un pinchazo leve cayó el toro, resentido de un puyazo.

Solórzano encontró un buen toro, al que muleteó despedido. Entrando mal dió varios pinchazos, escuchando pitos. En el quinto también fue abuchado.

Ballesteros trasteó mojado y dejó una caída, escuchando palmas.

En el último estuvo mal. Pinchó innumerables veces, escuchando un aviso. Dobló el toro y la pita fue general.

Obsequio a Samper y Cantos

MADRID, 5 t.—La casas regionales de Valencia y Levante están organizando banquetes en homenaje del jefe del Gobierno y del ministro de Justicia.

Multas impuestas por el jefe superior de Policía

MADRID, 5 t.—El jefe superior de Policía ha impuesto multas de 500 pesetas a dos espectadores de la corrida de ayer por arrojar almohadillas. También ha multado con 100 pesetas a un picador por sus ademanes descorteses.

Una nota de los nacionalistas catalanes

BARCELONA, 7.—El partido nacionalista catalán ha dado a la publicidad una nota condenando duramente la intervención de la Lliga Catalana al decir sea sometido a la aprobación del Gobierno la ley de cultivos.

Una conferencia sobre utilidades

BARCELONA, 7.—En el Centro de Dependientes disertó sobre el impus-

Presentación de credenciales del embajador extraordinario de Chile

MADRID, 5 t.—En el Palacio Nacional se verificó esta mañana el acto de presentación de credenciales del nuevo embajador extraordinario de Chile don Aurelio Núñez Morgado.

El señor Vaquero es ultralerrouxista en el Comité Nacional de su partido y en el Círculo de Córdoba censura a su jefe y apunta hacia Martínez Barrio. ¡Ojo a la maniobra!

Ha votado demasiadas cosas con las derechas y ha pactado demasiado con ellas, para que ahora quiera estrenar otro terno izquierdista... Ve el diputado radical en el horizonte la liquidación de su partido y una alianza de republicanos de verdad y quiere tomar puesto en ella. ¿Pero cómo va a liquidar su cuenta con los republicanos cordobeses?

Al ministro de la Gobernación no le extraña la duración de la huelga de Zaragoza

MADRID, 5 t.—El señor Salazar Alonso recibió al mediodía a los informadores y les habló de la situación de Zaragoza y dijo que no le parecía difícil la solución del conflicto.

Como un informador le preguntara si se resolvería en seguida contestó que todo podía arreglarse ya que en otra ocasión el conflicto duró cerca de un año. Dijo que no daría una impresión exacta de lo que había visto por deferencia a sus compañeros y agregó que no hablaría hasta que informara al Consejo de Ministros.

Próxima conjuración de un conflicto

LERIDA, 7.—Parece conjurarse el conflicto mercantil que se avecinaba. Se dice que se ha llegado definitivamente al nombramiento de una ponencia mixta cuyos fallos serán acatados por patronos y obreros.

Desde luego la dependencia mercantil y oficiales de sastrería y similares se presentarán al trabajo el lunes.

También los empleados de escritorios reanudarán el trabajo, en espera solamente de la solución que dicha ponencia pueda dar al conflicto.

Varias asambleas

BARCELONA, 7.—En Tárrega se celebró una asamblea de agricultores. Asistieron más de cuatro mil y trataron de los problemas que afectan a dicho gremio.

También celebró asamblea la Unión Socialista de Cataluña, con asistencia numerosísima de afiliados.

Entre los oradores destacaron las manifestaciones del señor Comorera, que fué muy aplaudido.

Una nota de los nacionalistas catalanes

BARCELONA, 7.—El partido nacionalista catalán ha dado a la publicidad una nota condenando duramente la intervención de la Lliga Catalana al decir sea sometido a la aprobación del Gobierno la ley de cultivos.

Una conferencia sobre utilidades

BARCELONA, 7.—En el Centro de Dependientes disertó sobre el impus-

El nuevo embajador, acompañado del señor López Lago, fué recibido en Palacio con el ceremonial de costumbre.

Entre el diplomático y el señor Alcalá Zamora se cambiaron los discursos protocolarios y después el jefe del Estado conversó particularmente con el señor Núñez.

A la salida se dispuso al nuevo embajador el mismo ceremonial.

El Nuncio visita al ministro de Justicia

MADRID, 5 t.—Esta mañana cumplimentó al señor Cantos el Nuncio.

Asamblea de metalúrgicos

BARCELONA, 7.—Los elementos que pertenecen al ramo de la metalurgia celebraron asamblea en el Sindicato de la calle Anselmo Clavé.

Tomaron importantes acuerdos.

Los trabajadores de la enseñanza

BARCELONA, 7.—En la Casa del Pueblo de la calle del 1.º de Mayo se reunió el domingo por la mañana el Sindicato de Trabajadores de la Enseñanza, afectos a la U. G. T.

Entre los acuerdos que tomaron figura el de denominarse en lo sucesivo Federación de Trabajadores de la Enseñanza.

Se dió cuenta a la Asamblea de la situación penosa por que atraviesan los huelguistas zaragozanos y se acordó que la Federación costee la estancia en Barcelona de un número de hijos de huelguistas.

El Frente Unico Mercantil

BARCELONA, 7.—En el Iris Park se reunió el domingo el Frente Unico Mercantil para dar cuenta de haberse conjurado el grave conflicto que se avecinaba con respecto a la dependencia mercantil.

En la solución ha intervenido oportuna y decididamente la consjería de trabajo de la Generalidad.

Presidió el señor Sentís, quien expuso los trabajos realizados para llegar a la atenuada conjuración del conflicto y también hablaron los señores Aspre, Planas, Gutiérrez, Alonso y Alvarez.

Jorge Asquer, por el comité de huelga, dió cuenta de las medidas que se habían tomado, tanto por parte de los obreros como de los patronos y elogió la actuación de cuantos elementos de la Generalidad tomaron parte en beneficio de la dependencia mercantil catalana.

Buenas impresiones

ZARAGOZA, 7.—La ciudad presenta un buen aspecto.

Las impresiones que se oyen entre los obreros no pueden ser más optimistas. Por otra parte el buen tiempo que se disfruta y la tranquilidad de estos últimos días, hace sospechar que dentro de muy poco Zaragoza reanudaré su vida ordinaria.

Se cae desde un tejado y se produce graves heridas

SANTANDER, 7.—Esta tarde a la una, cuando se hallaba arreglando el tejado de una casa Valentín Bravo Cuevas, que reside en la calle de Sánchez Borrúa 4, tuvo la desgracia de caerse desde el segundo piso a la calle, fracturándose la pierna y el brazo izquierdo. Fué curado de primera intención en la Casa de Socorro, de donde pasó después a su domicilio.

El recurso de competencia entablado por el Gobierno contra la Generalidad

La inmunidad de los parlamentarios catalanes

MADRID, 5 t.—El sábado quedó presentado en el Tribunal de Garantías el recurso entablado por el Gobierno central contra el de la Generalidad por la promulgación de la ley de cultivos.

Al recurso no le llama el Gobierno de inconstitucionalidad, sino de incompetencia, basado en la creencia de que la Generalidad ha promulgado una ley que compete al Parlamento central.

El Tribunal de Garantías ha oficiado al Presidente de la Generalidad para que deponga en el recurso en el plazo de diez días.

El Tribunal de Garantías intervendrá en breve en el litigio sobre inmunidad de los parlamentarios catalanes.

Estos han designado letrado defensor a don José Ros.

Una carta del señor Martínez Barrio, de extraordinaria importancia política

VIGO, 630 t.—El señor Martínez Barrio ha dirigido una carta al fundador del casino radical don Jesús León, en la que dice que cada día que pasa es más firme y clara la actitud de una gran parte del partido.

Agrega que pase lo que pase no rectificará su conducta, que es bien firme. Dijo que el sacrificio de Lerroux era estéril y ya está fuera del Poder.

Dijo que no lo sustituiría en el Gobierno y lo ha hecho el señor Samper.

Se aproximan horas de gran cordialidad entre todos los republicanos.

Terminó diciendo que será muy probable que lo echen del partido radical, pues cosas más grandes se han visto.

Esta carta ha sido dada a la publicidad y ha despertado enorme interés pues en ella se vislumbra el alejamiento del señor Martínez Barrio de la jefatura del señor Lerroux.

No saldrán más niños de huelguistas

ZARAGOZA, 630 t.—El ministro de la Gobernación ha dispuesto no salgan más hijos de huelguistas para ser atendidos por los camaradas de otras poblaciones.

Hoy celebrarán una reunión el director de Trabajo y el Comité de huelga, esperándose se resuelva el conflicto.

Choca un autobús con un tranvía y resultan un muerto y veinte heridos

TOLOSA, 630 t.—Por la carretera de Tolosa marchaba un autobús y detrás iba un tranvía.

En dirección contraria venía una camioneta cargada de sal y el conductor del autobús para evitar el choque retrocedió, yendo a estrellarse contra el tranvía.

El autobús quedó destrozado, resultando el conductor y veinte viajeros heridos, algunos de gravedad.

Una colisión en Portugalete entre católicos y extremistas. Varios heridos

BILBAO, 630 t.—Ayer los elementos católicos de Portugalete celebraron una fiesta religiosa para bendecir una bandera.

Los extremistas se prometieron estropear la fiesta y procedieron al cacheo de todos los excursionistas.

A la salida de la iglesia se produjo un tiroteo, resultando cinco heridos. La Guardia civil consiguió restablecer la normalidad.

Calzados Montilla

MITIN DE AFIRMACION DE IZQUIERDAS

Los de la izquierda radical socialista clausuran su congreso. Discursos de Antonio del Moral, Eduardo Ortega y Gasset y Juan Botella Asensi

MADRID.—El local del Teatro Victoria se vio atestado de público el domingo por la mañana con motivo del mitin de afirmación de Izquierdas Republicanas, como acto de clausura del III Congreso de Izquierda Radical Socialista.

Presidió el representante de Alcoy, que lo hizo en el Congreso y comenzó hablando poniendo de relieve la potencialidad del partido y su capacidad y fervor republicano para salvar y reconquistar la República.

Consideró imprescindible destacar una de las conclusiones de dicho Congreso respecto a la posibilidad de la unión de fuerzas republicana de izquierdas y aseguró que la Izquierda Radical Socialista no será más que otro partido, pero tampoco menos.

Aseguró que tienen categoría de vencedores y que van camino del triunfo.

Discurso de Antonio del Moral

Comienza diciendo que quiere esclarecer algunos puntos políticos. Examina la tarea revolucionaria hasta Diciembre de 1930, y Abril del 31 en que, canalizada, llegó a las urnas, con el error, según se ha comprobado después de esa misma canalización por que se arrastró la corona no así las instituciones que la sostenían y que ahora sostenemos.

En otros párrafos analiza las constituciones y sus fuentes de origen. Se refiere a las vestiduras jurídicas inservibles y asegura que cuando se hace una revolución no debe haber otro interés sino el de la revolución misma.

Refiriéndose a la aristocracia dice que hay que liquidar la barrera y que esto se consigue atacando a la propiedad.

El problema—dice—está en la tierra y en toda revolución bien hecha lo primero es hacer y después legislar.

Tiene el orador duros ataques para la Iglesia, cuya potencialidad económica reconoce y considera como un estorbo. Agrega que a la Iglesia debe considerársela como una asociación más. Hace ver que la República no ha quitado nada a la Iglesia sino al contrario, ha aumentado su potencialidad económica.

Ataca en otros párrafos a las Ordenes religiosas, analizando sus tres votos: obediencia, castidad y pobreza, para deducir que el Estado debe declararlas como asociaciones ilícitas.

En cuanto al orden público comenta la frase de que hay que defender a la República contra los embates de la derecha y de la izquierda, añadiendo que no debe ser contra la izquierda

Corrientes que pasan

A vertiginosa marcha se pierde la costumbre de ir sin sombrero. Padilla Crespo le brinda la oportunidad de adquirir un flexible de poco peso o un sombrero de paja bonito y barato. Gondomar, 11.

porque en ésta se encuentra la esencia de la República ya que abre todas las posibilidades. En cambio las derechas cierran todos los avances.

Refiriéndose al principio de autoridad dice que ésta no evita los conflictos sino que los agudiza. Habla del conflicto de Zaragoza, donde con un criterio monstruoso, al parecer la guerra, no se ha dejado salir a los hijos de los huelguistas.

Dijo a continuación que parece que el Gobierno está pendiente del representante del jesuitismo para decir viva la República, pero el día que lo haga realizará una nueva ficción porque así como el fin justifica los medios, él, para llegar a lo que se propone, no concederá importancia a la declaración de republicanismo.

Dice que la contrarrevolución está en manos de él y otras fuerzas reaccionarias que se inspira en la Compañía de Jesús. Asegura que se está deshaciendo lo poco que hizo la República en sus primeros años.

Habla a continuación de los haberes del clero y de la amnistía, diciendo que el socaire de una mayoría parlamentaria falsa se ha amnistiado incluso a los dictadores de España.

Termina diciendo que no hay que reconquistar la República sino crearla con la revolución democrática y con un espíritu pleno de entusiasmo.

Fué aplaudido.

Antonio M. y Olivares MÉDICO

Enfermedades de la Infancia. Huesos y Articulaciones.

VICTORIANO RIVERA, núm. 4, principal (antes Plata). Teléfono n.º 1368

Discurso de don Eduardo Ortega y Gasset

Al levantarse a hablar el señor Ortega y Gasset (don Eduardo) es objeto de una gran ovación.

Con ocasión—dice—de la clausura de nuestro Congreso Nacional, venimos a ponernos en contacto con la opinión republicana para expresarle nuestros fervientes deseos de unión de cordialidad, que sume todos los esfuerzos en defensa de la República, que atraviesa una hora crítica.

Para comprender su gravedad pretendo hacer la anatomía del actual momento extraño y paradójico. ¿Cómo en efecto la República, que nació el 14 de abril con una vitalidad que la hacía inmortal, ha llegado a esta situación? ¿Quiénes la han conducido a esta encrucijada en la que la esperan sus enemigos tradicionales?

Hubo, por de pronto, un error de rumbo en los primeros gobiernos de la República, que partieron con dirección distinta al sentido de realizaciones revolucionarias que pedía el pueblo. Esos gobiernos creyeron más prudente y generoso contemporizar con los adversarios. Siguieron el sistema

de una tribu india, la cual, por creer que de Dios infinitamente bueno no hay nada que temer, dedican todos sus sacrificios al diablo, que por ser malo, puede dañarlos, y así olvidaron al pueblo y se ocuparon demasiado de sacrificar a los sectores de la derecha.

Estos no han sabido entender esta generosidad y enardecidos por el sentido pacífico y por la lentitud ineficaz de la revolución, lo han interpretado como flaqueza y han utilizado los medios económicos que la imprevisión de esos gobernantes dejó en manos de la plutocracia y de los grandes terratenientes, para intentar la muerte de la República. Es una experiencia y una lección. Cuando el pueblo, que es invencible, vuelva a barrer de la política a todos esos fantasmas de un pasado muerto, la revolución será, por culpa de esa incompreensión reaccionaria, más dura y enérgica. (Grandes aplausos).

Dicen que la República ha herido el sentimiento religioso. Nada más inexacto. Ha hecho sólo lo que está realizado en todos los estados modernos. El deslinde y la separación de la Iglesia de la función estatal. Nos hemos opuesto, claro es, a que la Iglesia, como ocurría en el contubernio de la época monárquica, dominase al Estado, y a que se infiltrase en las masas populares la morfina de soportar el infierno en esta vida, en provecho de las clases acomodadas a cambio de ilusorio paraíso.

Después de todo, ellos, después de dar este zarzapalo a la República, lo primero que han hecho es extender la mano pidiendo los bienes de la tierra y asignándose esos diez y seis millones que no es precisamente una letra que hayan girado contra la divina providencia.

Y todo eso ha ocurrido por haber hecho las cosas a medias en el artículo 26 de la Constitución, que ha convalidado, más bien que regulado, la situación de unas órdenes religiosas que aun en el concordato monárquico estaban más que toleradas.

En cuanto a los jesuitas, no han sido expulsados como en tiempos de Carlos III, o como actualmente en Suiza, donde ni aun pueden atravesar el territorio, sino disueltas, y la incautación se ha hecho con morosidad e ineficacia por culpa de los gobiernos demasiado prudentes e ineficaces que rigieron los primeros tiempos de la República. La incautación de los lúses se hizo avisando con 15 días de anticipación, con lo que se encontraron allí dos sillas rotas y los cuadros con imágenes que no parecen ser interesen demasiado a estos religiosos. La duquesa de Pastrana dejó a los jesuitas cincuenta millones a cambio de que cuidasen el panteón de la familia. Pues bien, que lo sepan las devotas que creen reina en esta orden a la más alta espiritualidad. El panteón estaba dedicado a gallinero y arrendado en 10 pesetas mensuales y la torre del homenaje del Palacio arrendada para mesón.

Nosotros diremos: a la Iglesia, lo que en momento análogo de la política francesa dijo Briand: «Si la Iglesia necesita del Estado para sostenerse, es porque está muerta». (Aplausos). Y en este caso es una obra de caridad enterrarla.

Pero vamos a revelar con toda claridad cuál es el monstruoso mecanismo que actualmente rige los destinos de la República. Los jesuitas, esparcidos en guerrilla por la inhábil disolución, han sido la médula revolucionaria que ha aglutinado a los bucoños agrarios, a los elementos que se llaman paradójicamente de renovación, a sus directos secuaces los de las huestes de Gil Robles, para organizar a fuerza de dinero inutilizando la extraña colaboración de algunos elementos republicanos (grandes aplausos) la falaz y artificiosa victoria de diciembre.

Un ministro anodino e incapaz, el señor Rico Avello, ocupaba físicamente el Ministerio de la Gobernación, cubriendo con su nombre la maniobra de los que efectivamente hicieron el contubernio con las ultraderechas y les entregaron todos los resortes del poder. (Grandes aplausos). Y el mecanismo que ahora funciona es el siguiente: un areopago secreto de jesuitas presidido por el padre Ayala delibera. Y así como antes tenían al hermano lego Ron para controlar sus grandes empresas industriales, ahora disponen del hermano lego Gil Robles para controlar la política de la República. Y luego un gobierno en el que se han degradado todas las jerarquías les ofrece con el nombre de Samper, no una cara, sino una careta, detrás de la cual gobiernan los enemigos de la República. (Gran ovación).

Los haberes del clero, la forma en que se ha dictado la amnistía, la paralización insidiosa de la reforma agraria, cuanto se está legislando contra la Constitución es faccioso, es contrario al régimen que soberanamente se ha dado el pueblo y que no puede ser anulado por unas Cortes ordinarias. Por eso nosotros acudimos a la clave del arco, al supremo vigía que ha designado la República para que cumpla con su deber de defender las instituciones amenazadas su esencia. (Aplausos).

Continúan predominando las oligarquías monárquicas, las camarillas y el favoritismo para escalar los cargos de responsabilidad y que han llegado a las personalidades más infimas y de menor garantía republicana.

En las cuestiones de orden público se procede contra el sentido de justicia social y de respeto a la ciudadanía. ¿Sabéis cuál es la verdadera causa de la huelga de Zaragoza? Sencillamente los malos tratos, las violentas palizas de las que se ha hecho objeto a los obreros. Se ha dado hasta el caso de que al maestro de Epila, al que apalearon por error, lo mantuvieron en prisión hasta que curó de sus heridas para evitar el escándalo. Yo protesto en nombre de la humanidad y de la República de estos procedimientos, que son los que encienden el rencor e incitan a los atentados terroristas. En cambio el ministro de la Gobernación se dedica, no sabemos si en nombre del laicismo de la República a ser el escolta procesiones y a secundar esta cruzada, esta guerra santa que predicán con voz nasal los populistas jesuíticos. ¿Y qué diremos de la embajada extraordinaria que la República envía a Roma para concertar un concordato? Es completamente contraria al laicismo del Estado y además no olvidemos la ausencia de capacidad y autoridad del improvisado mozo al que tan difícil misión es encomendada.

Es curioso que se quiera exaltar con la amnistía antirrepublicana al señor Calvo Sotelo. Ello equivale, tratándose de quien se aprovechó de esclavizamiento dictatorial de España, a gritar ¡Vivan las cadenas! Además, ¿quién fué el autor del déficit pavoroso del presupuesto y el ministro en cuyas manos se depreció la peseta y el otorgador de los monopolios y en suma el que creó las más graves dificultades que aún azotan a la República? Es lógico que a cuenta de esos desastres que son de ese político dictatorial, se quiera desacreditar a la República. Eso sí que es amnistía, es decir, desmemoramiento. (Aplausos). Frente a todos esos errores de los diferentes grupos de las derechas unidos por lazos equívocos, insinceros, y por lo tanto frágiles, los republicanos deben adoptar una postura de unión cerrada, de solidaridad estrecha. La unión de los reaccionarios es una sordida suma dictada por el interés. La de los republicanos ha de ser una fusión entusiasta animada por la generosidad ideal. Aquello que se eleva más en el plano moral de la nación obtendrá el triunfo. En ese gran sector, nuestro deseo de republicanos, exento de todo egoísmo partidista, y aún más personal, quisiera trazar una línea cordial que uniese a los verdaderos radicales perfeccionados en Martínez Barrio, al nuevo partido nacional republicano presidido por el eminente personalidad de Sánchez Román, a los radicales socialistas de las dos ramas, a la izquierda republicana, a los federales autónomos y de



El Madrid, campeón de España, al derrotar al Valencia por 2 a 1

Espléndido marco para la apasionante final de la Copa de España de hogaño... Pudiera decirse que es la tercera final que presenciamos en Barcelona. Mayo nos obsequia con un día magnífico y nos acoge el sin par Estadio de Montjuich. Espléndido marco en el que se ha dirimido la supremacía del fútbol hispano como broche de la temporada oficial de 1933-34.

La sede de los Condes puede sentirse satisfecha. Eliminados del torneo sus históricos grandes clubs, Barcelona y Deportivo Español, los hados parecen haber intervenido para proporcionar a este gran público deportivo por excelencia los mejores partidos de mucho tiempo acá. En ellos, el once capitalino ha sido principalísimo autor y ha dejado tras de sí una como estela gloriosa que perdurará, indeleble, por mucho tiempo.

Digno adversario de los campeones el grupo levantino. Su juego impetuoso, no desprovisto de meritisima clase, supo contener a los merengues en todo el primer período, como lo prueba el que, a pesar de que el Madrid se empleara a fondo, no pudiera conseguir inaugurar el marcador.

Puede decirse que los 50.000 espectadores que asistían al encuentro memorable palpaban de emoción al ponerse en juego el balón para la segunda mitad. La pasión deportiva no cegaba. La neutralidad más absoluta hubiera sido fielmente contrastada en la masa anhelante del triunfo del mejor grupo. Los equipos se desenvolvían con el brío máximo dentro de sus características conocidas. Se comentaba aquel inigualable segundo tiempo del segundo encuentro entre Madrid-Athletic.

Sin embargo, pese a la irrepachable labor del trío defensivo del Madrid cupo el honor del primer tanto marcado al grupo de Valencia. Fué un momento de estupor, incluso hasta para los 15.000 «chés» que presenciaron la proeza, pero sólo un instante... y sentimos como si en el ámbito del monte se desencadenaran los estruendos de la antigua fortaleza, los clamores del

mocráticos, a la Esquerra y también a los socialistas.

Quiero dirigir un mensaje de gratitud y de fraternidad a Cataluña, baluarte de las libertades republicanas. (El público puesto en pie aplaude largorato). Nunca ha estado más cerca Barcelona de Madrid. Nunca ha existido una intimidad más hermanada entre castellanos y catalanes bajo la bandera progresiva de la República.

Y he de acabar expresando el ferviente deseo de que todas las fuerzas de izquierdas unidas nos lancemos a recobrar la República. (Gran ovación).

Pesa 40 gramos

PINRI extra: Este es el sombrero que precisa, poco peso, plegable e indeformable. Piénselo bien, caballero, es bueno y resulta barato. Patentado y exclusivo en Córdoba, Padilla Crespo, Gondomar, 11.

Discurso de don Juan Botella Asensi

El ex ministro de Justicia comienza ensalzando las Cortes Constituyentes porque en ellas—dice—se congregaron los republicanos de toda la vida. Recuerda una frase de don José Ortega y Gasset, quien dijo a raíz de proclamarse la República que no había que hacer el tenor ni el payaso ni el jabalí. Dice que tenores ha tenido la República algunos, pero de poca importancia. Payasos, uno que todavía anda rodando por los distintos partidos. Jabalíes, ninguno.

Elogia al Gobierno que se sentó en el banco azul con las Constituyentes

extinto presidio y la algazara de la reciente Exposición; tal fué la ovación con que se premió el fruto de los esfuerzos de los levantinos.

El resurgimiento del Madrid no podía hacerse esperar. Sobre el papel, el once de la capital aparecía seguro campeón. ¿Dudamos? No. El Madrid no se altera, sino que afirma su clase. ¿Dudar? Habría que haber olvidado cómo eliminó este mismo equipo de hoy al once vasco.

El temple de los campeones se pone de manifiesto al serle anulado el tanto del empate... La decisión del señor Vilalta fué indudablemente justa, pero el marcador señalaba 1 a 0 a favor del Valencia... Cualquiera otro grupo pudiera haberse considerado irremisiblemente perdido. Pero en el Madrid arraiga una alta moral, temple de verdaderos campeones... y a los pocos minutos, en un alarde de «bien jugar», reproduce la jugada y el tanto. Esta vez, ¡ay!, válido, con permiso del señor Vilalta.

Los grandes equipos son inconfundibles. La distancia a cubrir ha sido una hora. Llegar al final del segundo tiempo; he aquí lo que importa. Y llegar triunfante sólo es dado al grupo que se completa: clase, vigor, fondo, entusiasmo, temple... Esto es lo que ha evidenciado el once madrileño al correr de las manecillas del cronómetro arbitral.

Un tanto más y la victoria del conjunto castellano queda asegurada por un 2 a 1 inmovible. No merecieron más los finalistas del Turia, a decir verdad. Y es justo e indiscutible el triunfo del once más completo en este interesantísimo torneo de la Copa de España en hogaño, que otorga el preciado título al genuino representante de Castilla.

Tarde memorable: Montjuich, Mayo, Barcelona... Espléndido marco para broche de esta emocionante temporada que ha sido 1933-34.

Madrid F. C. ¡Hurra!

Julio Cuelo

por su austeridad, por su talento y por su historial republicano. Dice que se sintió honrado con pertenecer a ellas. Considera que debieron disolverse mucho antes de la fecha en que lo fueron porque no supieron desear a las derechas. Había a continuación del Gobierno de Centro-Izquierda del que formó parte y dice que con las Cortes actuales no puede realizarse una labor auténticamente republicana.

Pasó a continuación a dar cuenta de su gestión al frente del Ministerio. Al empezar, uno de los asistentes insistió un tema y la interrupción obligó algún disturbio en la sala, que por fin puede sofocarse.

Da cuenta del número de encarcelados al hacerse cargo del Ministerio que ascendían a unos 3.000 con culpabilidad reconocida por la Ley, 8.000 preventivos dudosos y 1.000 los detenidos sin causa oficial. Al tratar enterarse de la razón por la cual estaban presos estos últimos, encontró que la cifra disminuyó a unos 300. Dice que reglamentó la prisión de los preventivos y regularizó la aplicación de la Ley de vagos para terminar reduciendo que el régimen de cárceles llegó a la normalidad cuando el Justiciavo al frente del Ministerio de Justicia.

Añade que le causó contrariedad la fuga de don Juan March, del que dice que no es ni ha sido amigo ni enemigo. Agrega que se le ofreció la detención del señor March y que no aceptó. Se refiere a la actuación del entonces Fiscal de la República y a la vez la mayoría del Tribunal de Garantía, a su juicio, cubiliteaban para producir su libertad.

(Continúa en 2.ª página)

SANTA ISABEL FABRICA DE TAPONES DE CORCHO

Tomás Pérez

Se vende corcho para colmenas. Se compra corcho en dehesa

Ronda del Marrubial, 35 al 36 CORDOBA Telefono 2554

LA PRIMERA

Salón de Moda Teléfono 2855

Atendido por sus dueños. Cocina de primer orden

Orquestina Orozco

Gran confort Precios económicos

OPOSICIONES A CARTEROS SUELDO 2.500 Ptas. MAS de 500 PLAZAS

Preparación con profesorado especializado en la ACADEMIA ROMERO-MATHE-COTERA - Plaza de la República